
Bashkimi Evropian mbështet 
energjinë e rinovueshme dhe 
projektet e efikasitetit të energjisë, 
të tilla si rinovimi i blloqeve të 
vjetra të banesave për të reduktuar 
konsumin e energjisë dhe për të 
reduktuar faturat e energjisë 
shtëpiake. 
 
Ndërtimi i Tregut të Përbashkët 
Rajonal është thelbësor për 
çlirimin e potencialit të plotë të 
Planit Ekonomik dhe Investiv. 
 
Udhëheqësit nga Ballkani 
Perëndimor nënshkruan tre 
marrëveshje mobiliteti në samitin e 
vitit të kaluar në Procesin e 
Berlinit. Është thelbësore që 
marrëveshjet të ratifikohen dhe 
zbatohen, në mënyrë që qytetarët 
të mund të udhëtojnë, punojnë dhe 
studiojnë lirisht në të gjithë rajonin. 
. 
 

https://europeanwesternbalkans.com 

Bashkimi Evropian po i kushton 
vëmendje të veçantë integrimit 
evropian të Ballkanit Perëndimor, i 
cili hap mundësi të reja për 
biznesin dhe qytetarët, theksoi 
Komisioneri Evropian për Zgjerim 
Oliver Varheji në fjalimin e tij në 
Forumin Ekonomik në Shkup, i cili 
u mbajt më 1 mars. 2023, në Hotel 
Aleksandar Pallas. 
 
Gjatë samitit të fundit BE-Ballkani 
Perëndimor në Tiranë, u miratua  
paketë e mbështetjes energjetike 
prej 1 miliard euro. Gjysma e 
fondeve të paketës janë 
disbursuar deri më tani: 500 
milionë euro për të zbutur ndikimin 
e çmimeve të larta të energjisë për 
ndërmarrjet e vogla dhe të mesme 
dhe për t'i bërë çmimet e energjisë 
të përballueshme për familjet në 
nevojë. 
 
Bashkimi Evropian ka fonde 
shtesë për të mbështetur 
diversifikimin e burimeve të 
energjisë dhe rrugëve larg Rusisë. 
Ndërlidhjet e energjisë elektrike 
dhe gazit për furnizimet alternative 
dhe  terminal i ri LNG në detin 
Adriatik do të financohen 
plotësisht nga BE. 
 
Investimet do të sjellin më shumë 
energji, të besueshme dhe më të 
gjelbër në Ballkanin Perëndimor 
dhe do të kenë potencialin për ta 
kthyer Ballkanin Perëndimor në 
një pikë të re hyrje energjie për 
Evropën. 
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Seanca plenare 13-16 Mars 2023 
 
Parlamenti Evropian miratoi me 479 vota 
rishikimin e rregullatores për përdorimin e 
tokës, ndryshimin e përdorimit të tokës 
dhe sektorin e pyjeve (LULUCF), e cila 
kërkon të përmirësojë rezervat natyrore të 
karbonit për ta bërë kontinentin evropian 
kontinentin e parë neutral ndaj klimës deri 
në vitin 2050 gjithëpërfshirës dhe duke 
përmirësuar biodiversitetin. në përputhje 
me Marrëveshjen e Gjelbër Evropiane. 
 
Deputetët miratuan rishikimin e të 
ashtuquajturës Rregullore për Ndarjen e 
Përpjekjeve me 486 vota. Ai përcakton 
reduktimet e detyrueshme vjetore të 
emetimeve të gazeve serrë për transportin 
rrugor, ngrohjen e ndërtesave, bujqësinë, 
instalimet e vogla industriale dhe 
menaxhimin e mbetjeve për çdo shtet 
anëtar të BE-së dhe aktualisht rregullon 
afërsisht 60% të të gjitha emetimeve të 
BE-së. 
 
Në seancën plenare, eurodeputetët 
miratuan një propozim për masat për 
rritjen e shkallës së rinovimit dhe 
reduktimin e konsumit të energjisë dhe 
emetimeve të gazeve serrë.Rishikimi i 
propozuar i Direktivës për performancën 
energjetike të ndërtesave synon të 
reduktojë ndjeshëm emetimet e gazeve 
serrë (gazrat serë) dhe konsumi i 
energjisë në sektorin e ndërtimit të BE-së 
deri në vitin 2030. Ai synon të rrisë 
shkallën e rinovimit të ndërtesave 
joefikase energjetike dhe të përmirësojë 
shkëmbimin e informacionit mbi 
performancën e energjisë. 
 
Propozimi legjislativ i miratuar në seancën 
plenare do të kontribuojë në zhvillimin e 
shërbimeve të reja, veçanërisht në 
inteligjencën artificiale ku nevojiten sasi të 
mëdha të të dhënave për algoritmet e 
trajnimit. Mund të çojë gjithashtu në çmime 
më të mira për shërbimet pas shitjes dhe 
riparimet e pajisjeve të lidhura. Ligji i të 
Dhënave përcakton rregulla të 
përbashkëta që rregullojnë ndarjen e të 
dhënave të krijuara duke përdorur 
produkte të lidhura ose shërbime të lidhura 
(p.sh. interneti i gjërave, makineritë 
industriale) për të siguruar drejtësi në 
marrëveshjet e ndarjes së të dhënave. 
 

Në fjalimin e tij para eurodeputetëve, 
presidenti lituanez Gitanas Nauseda i bëri 
thirrje BE-së që të vazhdojë të mbështesë 
Ukrainën në luftën e saj për liri dhe të 
mbajë dyert e saj të hapura për Moldavinë, 
Gjeorgjinë dhe Ukrainën. Duke iu drejtuar 
eurodeputetëve në Strasburg si pjesë e 
serisë së debateve "Kjo është Evropa", 
Nauseda ndau përvojën e vendit të tij drejt 
pavarësisë dhe rrugës së gjatë drejt 
Evropës. 
 
Deputetët miratuan kërkesën e Belgjikës 
për mbështetje nga Fondi Evropian i 
Rregullimit të Globalizimit (EGF) për 
punëtorët e zhvendosur. Rreth 559 
punonjës të TNT Belgium në Aeroportin e 
Lièges, të cilët humbën punën e tyre pas 
transferimit të operacioneve në aeroportin e 
Paris-Charles de Gaulle, do të marrin 1.9 
milionë euro ndihmë nga BE. 
 
Në seancën plenare u bënë të ditur emrat e 
anëtarëve që do të ulen në Nënkomisionin 
e ri të Shëndetit Publik (SANT). 
 
Eurodeputetët votuan gjatë seancës 
plenare në shkurt 2023 për të krijuar një 
nënkomision për shëndetin publik, nën 
ombrellën e Komitetit për Mjedisin, 
Shëndetin Publik dhe Sigurinë e Ushqimit 
(ENVI). Nënkomiteti do të ketë 30 anëtarë. 
Procedura për emërimin e deputetëve në 
një komitet është përcaktuar në rregullin 
209 të rregullores së procedurës së PE. 
 
Eurodeputetët në seancën plenare 
miratuan një rezolutë me 336 vota, e cila 
thotë se Direktiva e BE-së për të ardhurat 
minimale adekuate do t'i bëjë skemat e të 
ardhurave minimale më të aksesueshme 
dhe efektive. Ai do të sigurojë që njerëzit 
që aktualisht mungojnë në tregun e punës 
të integrohen në të. 
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Vendet e BE-së duhet të vlerësojnë rregullisht skemat e 
tyre Nacionale dhe t'i përditësojnë ato nëse është e 
nevojshme, duke siguruar  nivel të përshtatshëm 
mbështetjeje që pasqyron pragun Nacional të rrezikut nga 
varfëria (AROPE), për të krijuar  rrjet sigurie sociale që 
garanton standard minimal jetese. 
Parlamenti miratoi rezolutë që dënon represionin e 
vazhdueshëm sistematik të regjimit bjellorus kundër 
popullit të vendit. 
Në debatin me kryetarët e Këshillit Evropian dhe 
Komisionit Evropian, Sharl Mishel dhe Ursula fon der 
Lejen, eurodeputetët diskutuan për rezultatet e samitit të 
BE-së të mbajtur më 9 shkurt të këtij viti. 
Eurodeputetët e kanë mirëpritur marrëveshjen për 
Protokollin e Irlandës së Veriut dhe po ngrenë shqetësime 
për të drejtat e qytetarëve, duke përfshirë një "status 
prioritar" për qytetarët e BE-së. 
Në ceremoninë me rastin e Ditës Ndërkombëtare të 
Gruas, laureatja e çmimit Nobel për Paqe, Shirin Ebadi dhe astronautja Samanta Kristoforeti iu drejtuan 
eurodeputetëve. Folësit nga grupet politike i bënë homazhe heronjve femra që janë frymëzim për vajzat e reja - 
nënat që punojnë që kujdesen për familjet e tyre, ato të prekura nga dhuna me bazë gjinore, gratë refugjate që ikin 
nga lufta, vajzat e shkollës në rrezik dhe gratë që ndihmojnë gratë e tjera të luftojnë për e drejta për një abort të 
sigurt. 
Parlamenti Evropian miratoi tre rezoluta për respektimin e të drejtave të njeriut në Iran, Tunizi dhe Kamboxhia. 
Eurodeputetët me 418 vota “pro”, 103 “kundër” dhe 24 abstenime konfirmuan mandatin e negociatave për 
bisedimet me vendet anëtare të BE-së për rishikimin e direktivës së re EID. 
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Parlamenti i Danimarkës më 23 mars 2023,  votoi për të 
mbështetur anëtarësimin e vendit në Agjencinë Evropiane 
të Mbrojtjes dhe Bashkëpunimin e Strukturuar të 
Përhershëm, raportoi DPA. 
Vendimi u mor pas 30 vitesh që Danimarka refuzoi të 
marrë pjesë në bashkëpunimin e mbrojtjes në Bashkimin 
Evropian. 
Agjencia Evropiane e Mbrojtjes u themelua në vitin 2004 
me seli në Bruksel dhe mbulon të gjitha vendet e BE-së 
përveç Danimarkës. Agjencia është organi koordinues për 
politikën e përbashkët të sigurisë dhe mbrojtjes të BE-së. 
Bashkëpunimi i përhershëm strukturor është një kuadër që 
lehtëson organizimin e projekteve të përbashkëta 
ushtarake në BE. 
Një nga gjërat e para në të cilat Danimarka mund të përfshihet do të jetë projekti i bashkëpunimit vullnetar në 
agjencinë e mbrojtjes për prokurimin e përbashkët të municioneve për Ukrainën, vuri në dukje Trolls Lund Poulsen, 
ushtrues detyre i Ministrit të Mbrojtjes së Danimarkës. 
Në një referendum të vitit të kaluar, Danimarka hoqi rregullin e saj të veçantë që e përjashtonte atë nga 
bashkëpunimi i mbrojtjes me BE. Kjo ndodhi pasi Rusia pushtoi Ukrainën. 
Për shkak të këtij rregulli, Danimarka, një anëtare e NATO-s, deri më tani nuk ka marrë pjesë në misionet 
ushtarake të BE-së ose në zhvillimin e armëve të përbashkëta. Përjashtimi nga bashkëpunimi në mbrojtje ishte një 
kusht për anëtarësimin e vendit në BE në 1993. 
 

https://cphpost.dk/ 

DANIMARKA I BASHKET AGJENCISË EVROPIANE PËR MBROJTJE 
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Kryetari i Kuvendit të Republikës së Maqedonisë së Veriut, Talat 
Xhaferi, më 17 mars 2023 realizoi takim me Zhosep Borel, Përfaqësues 
i Lartë i Bashkimit Evropian për Politikë të Jashtme dhe Siguri dhe 
zëvendëskryetar i Komisionit Evropian. Në takim morën pjesë 
nënkryetarët e Kuvendit, Goran Misovski dhe Hysni Ismaili, 
koordinatorët e grupeve parlamentare në Kuvend, Jovan Mitreski dhe 
Arbër Ademi, zëvendëskoordinatorët Dafina Stojanovska dhe Halil 
Snopçe, përfaqësuesit e partive më të vogla. në Kuvend, Safije Sadiki 
Shaini, Bastri Bajrami dhe Antonio Milloshoski, anëtar i Këshillit 
Nacional për EuroIntegrime. Në takim u theksua gatishmëria e shtetit 
tonë për të vazhduar me respektimin e vazhdueshëm dhe të plotë të 
politikës së jashtme, të sigurisë dhe të mbrojtjes të BE-së, përfshirë 
edhe në lidhje me zhvillimet në Ukrainë. 
Xhaferi është takuar edhe me Përfaqësuesin Special të BE-së për 
dialogun Beograd-Prishtinë, Mirosllav Lajçak. Në takim, Xhaferi shprehu 
kënaqësinë e tij për mbajtjen e takimit në drejtim të atij dialogu në Ohër 
dhe theksoi se si shtet i japim mbështetje të madhe përpjekjeve të 
bashkësisë ndërkombëtare në arritjen e suksesit për të gjetur 
përfundimisht zgjidhje të pranueshme reciproke për të dyja palët. 

Më 22 mars 2023, Xhaferi realizoi takim me Përfaqësuesin Special 
për Ballkanin Perëndimor nga Ministria e Punëve të Jashtme të 
Rumanisë, Adrian Davidoiu, në të cilin theksoi vendosmërinë dhe 
synimin tonë strategjik si vend për të filluar negociatat me BE-në 
pasi ti përmbushim detyrimet tona sipas propozimit francez. 
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Kryetari i Kuvendit, Talat Xhaferi,më 29 mars 2023,realizoi takim me 
Kryetarin e Republikës së Austrisë, dr. Alexander van der Bellen. Në 
takim, Xhaferi theksoi marrëdhëniet e mira bilaterale, bashkëpunimin 
intensiv në nivel parlamentar dhe tregtinë e fortë, e cila e pozicionon 
Austrinë si investitorin e parë në vend. Bashkëbiseduesit shkëmbyen 
mendime për avancimin e mëtejshëm të bashkëpunimit ndërmjet dy 
parlamenteve, si pjesë e rëndësishme dhe e zëshme e bashkëpunimit 
të përgjithshëm dypalësh. 
Kryetari  i Austrisë, Aleksander van der Bellen mbajti fjalim  para 
deputetëve të Kuvendit. 

Më 21 mars 2023, Xhaferi iu drejtua punëtorisë së parlamentit të ri 
frankofon të veprimtarisë arsimore “Kam qëndrim!”. Në fjalën e tij, 
Xhaferi theksoi se ky aktivitet është zhvilluar që nga viti 2019 dhe 
deri më tani i janë bashkuar 2200 pjesëmarrës. Ai shprehu 
mirënjohjen e tij për Byronë e Seksionit të Frankofonisë në 
Asamblenë Parlamentare të Frankofonisë, për Ministrinë e Punëve 
të Jashtme, për Institutin Francez dhe sigurisht për Ambasadën 
Franceze me përpjekjen e përbashkët të së cilës sot do të jemi 
dëshmitarë për hera e parë të  Parlamentit të Ri Frankofonisë. 

https://www.sobranie.mk
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Kryetari i Këshillit Nacional për EuroIntegrime, Aleksandar Nikoloski, 
sot në Kuvend ka takuar ushtruesin e detyrës së drejtorit për Ballkanin 
Perëndimor në Drejtorinë e Përgjithshme për Fqinjësi dhe Negociata 
për Zgjerim të Komisionit Evropian, znj. Mikela Matuela. Në takim 
morën pjesë edhe z. Xhulijan Vasallo, zëvendësshef i Delegacionit të 
Bashkimit Evropian në vend. Në takim, të dy bashkëbiseduesit 
konfirmuan rëndësinë e bashkëpunimit dhe integrimit rajonal, 
potencialin ekonomik të rajonit, i cili është një përfitim në procesin e 
përgjithshëm të anëtarësimit në BE, si dhe nevojën e intensifikimit të 
bashkëpunimit të vendeve të Perëndimit. Ballkani. 
Më 23 mars 2023, në Paris, Nikolloski mori pjesë në mbledhjen e 
Komisionit Monitorues të Asamblesë Parlamentare të Këshillit të 
Evropës, ku u zgjodh raportues për monitorimin e përmbushjes së obligimeve të Bosnjës dhe Hercegovinës të 
marra me anëtarësimin në Këshilli i Evropës. Në këtë funksion së bashku me deputetin hungarez Zolt Nemet, 
Nikolloski është bashkëraportues dhe do të veprojë në emër të Komisionit Monitorues. 

Kryetari i Komisionit për Çështje Evropiane, Arbër Ademi, në kuadër 
të delegacionit zyrtar të Republikës së Maqedonisë së Veriut, më 15 
mars 2023 realizoi vizitë pune në Mbretërinë e Suedisë. Në kuadër të 
vizitës, anëtarët e Delegacionit zhvilluan takime të veçanta pune me 
Kryetarin e Riksdagut të Mbretërisë së Suedisë, Andreas Norlen, me 
Ministrin e Punëve të Jashtme të Mbretërisë së Suedisë, SH.T. 
Tobias Billstrom dhe me drejtoreshën e Përgjithshme të Agjencisë 
Suedeze të Zhvillimit (SIDA), Karin Jemin dhe Shefen e 
Departamentit të SIDA-s për Evropën dhe Amerikën e Jugut, Lisa 
Fredrikson. Në fokus të bisedimeve ishte procesi integrues evropian i 
Maqedonisë së Veriut, i cili fitoi  dinamikë të re me fillimin e 
negociatave për anëtarësim. 
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Më 23 mars 2023, kryetari i Komisionit për Politikë të Jashtme, 
Antonijo Milloshoski dhe anëtarët e Komisionit,realizoi  takim me 
Ministren Federale të Punëve të Jashtme të Gjermanisë, Analena 
Berbok. Në takim, Milloshoski shprehu mirënjohje për mbështetjen 
e vazhdueshme nga Gjermania dhe përpjekjet e bëra në procesin 
e integrimeve evropiane të vendit. Në takim folën deputetët Halil 
Snopçe, Lidija Tashevska dhe Ivanka Vasilevska. 

Me rastin e Ditës Ndërkombëtare të Gruas - 8 Mars dhe me 
rastin e 20 vjetorit të themelimit të Klubit të Deputetëve, Kuvendi 
i Republikës së Maqedonisë së Veriut mbajti seancën e parë 
plenare kushtuar ekskluzivisht promovimit të barazisë gjinore. 
Seancën e hapi kryetari i Kuvendit, Talat Xhaferi, i cili duke uruar 
festën, tregoi se në legjislativ janë miratuar ndryshime 
jashtëzakonisht të rëndësishme ligjore në drejtim të barazimit, 
përmirësimit, mbrojtjes, promovimit dhe vlerësimit të statusit dhe 
kontributit të gruas si anëtare të barabartë të bashkësisë 
shoqërore. 
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POLITIKA E PËRBASHKËT BUJQËSORE E BE-së PAS 2027 

Gjermania po përgatitet të bëjë fushatë për vizionin e saj 
për Politikën e përbashkët  të ardhshme bujqësore (PPB) 
në të ardhmen: duke u larguar nga pagesat e bazuara në 
hektar bujqësor për fermat dhe drejt kompensimit për 
sigurimin e të mirave publike. Edhe pse periudha aktuale e 
financimit të skemës së subvencionimit bujqësor të BE-së 
filloi vetëm në janar të këtij viti, tashmë kanë filluar debatet 
për gjeneratën e ardhshme të fondeve PPB, duke filluar nga 
viti 2028. 
Idetë e para për këtë temë nga Komisioni Evropian priten 
në fillim të vitit të ardhshëm, para zgjedhjeve të BE-së në 
maj 2024. “Koha për të menduar për PPB pas 2027 është 
tani”, tha ministri gjerman i Bujqësisë, Xhem Ozdemir pas 

takimit me kolegët e tij rajonalë më 23 mars të këtij viti. Zyrtarja e lartë e ministrisë, Silvia Bender, konfirmoi se 
qeveria është tashmë në bisedime me një numër vendesh të tjera "me mendje të njëjtë" të BE-së, duke përfshirë 
Francën, Spanjën, Irlandën, Holandën dhe Danimarkën, rreth asaj se çfarë qasje duhet të merret për subvencionet 
e bujqësisë së ardhshme.  
Në vend të disbursimit të fondeve për hektar bujqësor, të gjitha subvencionet duhet të lidhen me ofrimin e 
shërbimeve me përfitim më të gjerë shoqëror, si masat klimatike, shëndetësore apo mjedisore. 
Një pjesë e madhe e buxhetit të PPB-së është caktuar për të ashtuquajturat pagesa direkte, të cilat shpërndajnë 
mjete për fermat e bazuara kryesisht në tokë bujqësore. 
 

https://www.euractiv.com/ 

Më 13 mars 2023, Komisioni Evropian publikoi raportin e tij 
vjetor mbi Safety Gate, sistemin evropian dhe alarmin e 
shpejtë për produktet ushqimore të rrezikshme. Raporti 
mbulon njoftimet dhe përditësimet gjatë vitit 2022 dhe 
përgjigjet e dhëna nga autoritetet kombëtare. Rreziqet 
shëndetësore që lidhen me substancat kimike janë lloji më i 
zakonshëm i rrezikut të raportuar dhe gjenden gjithashtu në 
një gamë më të gjerë produktesh. Për të dytin vit radhazi, 
lodrat dhe makinat kryesuan lista e kategorive të produkteve 
më të raportuara. 
Në vitin 2022, autoritetet e 30 vendeve pjesëmarrëse në rrjetin 
e Porteve të Sigurisë (shtetet anëtare të BE-së, Norvegjisë, 
Islandës dhe Lihtenshtajnit) iu përgjigjën 2,117 alarmeve me 

3,932 veprime të mëvonshme. Në çdo Shtet Anëtar, autoritetet dhe mbikëqyrja e tregut monitorojnë rregullisht 
paralajmërimin dhe shkëmbejnë informacione shtesë. Në vitin 2022 raportohen më shumë rreziqet që lidhen me 
substancat kimike, lëndimet dhe vdekjet. Në krye të listës së kategorive më të zakonshme të produkteve të reja 
janë lodrat, të ndjekura nga automjetet, produktet kozmetike, veshjet dhe pajisjet elektrike. 
Më 30 qershor 2021, Komisioni paraqiti një propozim për një Rregullore të re të Përgjithshme të Sigurisë së 
Produkteve, e cila do të zëvendësojë Direktivën aktuale të Sigurisë së Përgjithshme të Produkteve. Rregullorja 
do të modernizojë kuadrin e përgjithshëm të sigurisë për produktin joushqimor, duke ruajtur rolin e tij si një rrjet 
sigurie për konsumatorët dhe duke siguruar që sfidat e sigurisë të paraqitura nga teknologjitë e reja dhe rritja e 
shitjeve në internet janë përmbushur. Që nga viti 2003, Safety Gate ka mundësuar shkëmbimin e shpejtë të 
informacionit ndërmjet shteteve anëtare të BE/EEA dhe Komisionit Evropian për produktet dhe pijet e rrezikshme 
që paraqesin rrezik për shëndetin dhe sigurinë e konsumatorëve. 

. 
https://ec.europa.eu 

RAPORTI I SAFETY GATE TË BASHKIMIT EVROPIAN 

https://www.euractiv.com/section/agriculture-food/news/berlin-gears-up-to-leave-its-mark-on-future-eu-farm-funds/
https://ec.europa.eu/safety-gate/%23/screen/pages/reports


Më 10 mars 2023, Komisioni Evropian miratoi 
revizion të Programit Vjetor të Punës Erasmus+ 
për vitin 2023. Buxheti i përgjithshëm i 
programit për këtë vit është rishikuar në 4.43 
miliardë euro, më i larti i arritur ndonjëherë nga 
programi Erasmus+. Buxheti i rritur do të forcojë 
prioritetet e Erasmus+ për përfshirjen, 
qytetarinë aktive dhe pjesëmarrjen 
demokratike, si dhe transformimet e gjelbra dhe 
dixhitale në BE dhe jashtë saj. Programi i 
rividuar  i punës përfshin 100 milionë euro nga 
buxheti Erasmus+ për vitin 2027 për të 
mbështetur projekte që promovojnë aktivitetet 
arsimore dhe lehtësojnë integrimin e njerëzve 
që ikin nga lufta në Ukrainë. Aktivitetet e financuara mund të variojnë nga kurset e integrimit gjuhësor dhe kulturor 
dhe mjetet e mësimit të gjuhës që synojnë edukatorët ose nxënësit, deri te bursa ose mbështetje e përgjithshme 
financiare në të gjithë sektorët Erasmus+ për nxënësit dhe edukatorët. Dimensioni ndërkombëtar i Erasmus+ 
forcohet duke rritur buxhetin prej 31 milionë eurosh, i cili do të përdoret për të forcuar projektet e mobilitetit dhe 
ngritjen e kapaciteteve në arsimin e lartë për të mbështetur projektet e bashkëpunimit ndërkombëtar. Bazuar në 
thirrjet e hapura për aplikime për projekte, çdo organ publik ose privat aktiv në fushën e arsimit, trajnimit, rinisë 
dhe sportit mund të aplikojë për financim, me ndihmën e agjencive kombëtare Erasmus+ me bazë në të gjitha 
shtetet anëtare dhe vendet e treta të lidhura me programin. dhe Agjencia Ekzekutive Evropiane për Arsim dhe 
Kulturë. 
 

https://erasmus-plus.ec.europa.eu 

KUVENDI I REPUBLIKËS SË MAQEDONISË SË  VERIUT 

INVESTIMET E  EIB  NË BALLKANIN PERËNDIMOR 

PROGRAMI VJETOR I PUNËS ERASMUS+ 2023 

Më 13 mars 2023, Komisioni Evropian publikoi raportin e tij vjetor mbi 
Safety Gate, sistemi evropian i alarmit të shpejtë për produktet e 
rrezikshme jo ushqimore. Raporti mbulon sinjalizimet e njoftuara gjatë 
vitit 2022 dhe përgjigjet e dhëna nga autoritetet kombëtare. Rreziqet 
shëndetësore që lidhen me substancat kimike ishin lloji më i 
zakonshëm i rrezikut të raportuar, i cili u gjet gjithashtu në një gamë më 
të gjerë produktesh. Për të dytin vit radhazi, lodrat dhe makinat 
kryesuan listën e kategorive të produkteve më të raportuara. 
Në vitin 2022, autoritetet nga 30 vendet pjesëmarrëse në rrjetin e 
Portës së Sigurisë (shtetet anëtare të BE-së, Norvegjia, Islanda dhe 
Lihtenshtajni) iu përgjigjën 2,117 alarmeve me 3,932 veprime pasuese. 
Në çdo Shtet Anëtar, autoritetet e mbikëqyrjes së tregut ndoqën 
rregullisht paralajmërimet dhe shkëmbyen informacione shtesë. Në vitin 
2022, rreziqet që lidhen me substancat kimike, lëndimet dhe mbytjet 
ishin më të raportuara. Në krye të listës së kategorive më të zakonshme 
të produkteve të njoftuara janë lodrat, të ndjekura nga mjetet motorike, 
produktet kozmetike, veshjet dhe pajisjet elektrike. 
Më 30 qershor 2021, Komisioni paraqiti një propozim për një Rregullore 
të re të Përgjithshme të Sigurisë së Produkteve, e cila do të 
zëvendësojë Direktivën aktuale të Sigurisë së Përgjithshme të 
Produkteve. Rregullorja do të modernizojë kuadrin e përgjithshëm të 
sigurisë për produktet e konsumit joushqimor, duke ruajtur rolin e saj si 
një rrjet sigurie për konsumatorët dhe duke siguruar që sfidat e sigurisë 
të paraqitura nga teknologjitë e reja dhe rritja e shitjeve në internet të përmbushen. Që nga viti 2003, Safety Gate 
ka mundësuar shkëmbimin e shpejtë të informacionit ndërmjet shteteve anëtare të BE/EEA dhe Komisionit 
Evropian për produktet e rrezikshme joushqimore që paraqesin rrezik për shëndetin dhe sigurinë e 
konsumatorëve. 

www.eib.org/en/publications/the-eib-in-the-western-balkans 
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https://erasmus-plus.ec.europa.eu/nl/document/2023-annual-work-programme-erasmus-the-union-programme-for-education-training-youth-and-sport
http://www.eib.org/en/publications/the-eib-in-the-western-balkans


nr 81/2023 

PËRFSHIRJA E RINISË NË KRIJIMIN E POLITIKAVE 

Raporti i fundit i politikave "Zhvillimi i Qëndrueshëm 
në Ballkanin Perëndimor: A janë të përfshirë të 
rinjtë?", i publikuar më 3 mars 2023 në kuadër të 
"Rrjetit WB2EU" thekson se ekziston një nevojë e 
madhe për të rritur pjesëmarrjen e të rinjve në politikat 
sektoriale. 
Plani aktual Ekonomik dhe Investiv i BE-së për 
Ballkanin Perëndimor është një nga agjendat e 
vazhdueshme që ofron  mundësi të shkëlqyer për 
angazhim të konsiderueshëm të të rinjve në proceset 
vendimmarrëse. 
Është thelbësore që të rinjtë dhe organizatat rinore të 
jenë pjesë e nismave të ndryshme që nga fillimi i tyre 
dhe në këtë mënyrë të sigurojnë ndikimin e tyre të 
qëndrueshëm. Për më tepër, ai kontribuon në krijimin 
e të rinjve që mbrojnë dhe zbatojnë në mënyrë 
domethënëse praktikat e mira të vendimmarrjes. 

Sipas raportit të politikave, investimet në kapitalin social 
dhe njerëzor shpesh neglizhohen në politikat e zhvillimit 
rajonal, duke i dhënë përparësi shpenzimeve të 
infrastrukturës publike si motor kyç të rritjes ekonomike. 
Raporti thekson se institucionet përkatëse nga i gjithë 
rajoni duhet të zhvillojnë programe të shpejta për të 
rinjtë për të përmbushur kërkesat e tregut, për të 
përmirësuar aftësitë e kërkuara dhe për të ofruar 
zhvillim të mëtejshëm profesional dhe/ose akademik. 
Iniciativat rajonale për zhvillimin e të rinjve duhet të jenë 
të dizajnuara në mënyrë specifike për të arritur tek të 
rinjtë në nevojë dhe për të siguruar që të rinjtë nga të 
gjitha prejardhjet të përfaqësohen dhe të përfaqësohen 
në mënyrë të barabartë në nisma të tilla. 
Në mënyrë që të sigurohet qëndrueshmëria dhe prania 
sistematike në fushat e politikëbërjes që kanë të bëjnë 
me të rinjtë, është e rëndësishme që të prioritizohen 
investimet në kompetencat rinore, rrjetëzimin dhe 
avokimin. Megjithëse projektet kryesore të EIP-së 
premtojnë shumë për rimëkëmbjen dhe bashkëpunimin 
rajonal, nga këndvështrimi i të rinjve, duhet bërë më 
shumë për të siguruar politika gjithëpërfshirëse, efektive 
dhe të bazuara në nevoja. 
 

https://research-and-innovation.ec.europa.eu/ 

NDALIMI I MOTORËVE TË LËNDËS FOSILE 

Vendet anëtare të BE-së  më 28 mars 2023, konfirmuan 
rregulloren që parashikon ndalimin e shitjes së 
automjeteve të reja me motorë me djegie të brendshme 
nga viti 2035, me përjashtim të automjeteve që do të 
përdorin sintetikë, të ashtuquajturat. e-karburantet. 
Parlamenti Evropian votoi tekstin e dakorduar të 
rregullores në mes të shkurtit, por miratimi përfundimtar 
u bllokua në Këshillin e BE-së në fillim të marsit pasi 

Gjermania kundërshtoi në minutën e fundit dhe kërkoi 
të lejonte shitjen e automjeteve të reja me motorë me 
djegie të brendshme që do të ata përdorin e-
karburantet. Gjermanisë iu bashkuan në atë 
kundërshtim edhe Italia, Polonia dhe Bullgaria. 
Mosmarrëveshja midis Berlinit dhe Brukselit për 
heqjen e makinave të tilla është fokusuar nëse 
prodhuesit do të vazhdojnë të jenë në gjendje të 
prodhojnë automjete që do të përdorin të 
ashtuquajturat. e-karburantet pas vitit 2035. 
Pasi Komisioni Evropian arriti  marrëveshje me 
Gjermaninë që linte të pandryshuar tekstin ekzistues 
të ligjit për ndalimin e automjeteve me motor me 
djegie të brendshme, Komisioni u angazhua për 
miratimin e një rregulloreje të deleguar që prezanton 
një kategori të re automjetesh të BE-së për makinat 
që mund të punojnë vetëm me karburante neutrale 
karboni. 
 

https://www.euronews.com 
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https://research-and-innovation.ec.europa.eu/strategy/strategy-2020-2024/europe-world/international-cooperation/western-balkans_en
https://www.euronews.com/my-europe/2023/03/28/in-win-for-germany-eu-agrees-to-exempt-e-fuels-from-2035-ban-on-new-sales-of-combustion-en


PARAQITET PLANI I RI I BE-së PËR INDUSTRINË E GJELBËR 

KUVENDI I REPUBLIKËS SË MAQEDONISË SË  VERIUT 

Komisioni Evropian më 21 mars 2023,  prezantoi  Plan 
për të rritur prodhimin evropian të pompave të 
nxehtësisë, paneleve diellore dhe baterive për të 
përmbushur objektivat e politikës klimatike. 
Komisioni Evropian propozon të vendosë kritere shtesë 
për prokurimet publike ose skema për të mbështetur 
teknologjinë e gjelbër, të cilat do t'u mundësonin 
vendeve të BE-së të favorizojnë produktet jo-kineze mbi 
ato kineze, edhe nëse ato kushtojnë më shumë. 
Propozimi i ri ruan kufirin prej 30% dhe shton një 
kërkesë minimale prej 15% për peshimin e 
"kontr ibuteve për  qëndrueshmër inë  dhe 
qëndrueshmërinë", e cila mund të përfshijë standardet 
mjedisore, integrimin e sistemit të energjisë dhe masat 
e menaxhimit të rrezikut. Ai u lejon autoriteteve kombëtare të marrin në konsideratë "pjesën e produkteve me 
origjinë nga një burim i vetëm furnizimi nga i cili buron më shumë se 65% e furnizimit të asaj teknologjie specifike 
neto zero në Bashkimin". 
Ligji i propozuar tani i referohet në mënyrë eksplicite Marrëveshjes së OBT-së për Prokurimin Qeveritar (GPA), e 
cila ndalon vendet nënshkruese, përfshirë Bashkimin Evropian, të diskriminojnë njëri-tjetrin në procedurat e 
prokurimit publik. 
Por sipas projektligjit, qeveritë mund ta anashkalojnë rregullin nëse ai çon në një rritje çmimi prej 10% ose më 
shumë, gjë që konsiderohet "disproporcionale". 
Propozimi i Komisionit duhet të debatohet në Parlamentin Evropian dhe Këshillin, i cili mund të propozojë 
ndryshime përpara se të bëhet ligj. 

https://euractiv.mondo.rs 

Komisioni Evropian më 15 mars 2023 publikoi një 
propozim për reformën e tregut të energjisë elektrike 
në BE, me fokus mbrojtjen e konsumatorëve dhe 
inkurajimin e përdorimit të burimeve të rinovueshme të 
energjisë. 
Reforma e tregut të energjisë elektrike propozon 
përshpejtimin e përdorimit të burimeve të rinovueshme 
të energjisë, i cili duhet të trefishohet nëse BE-ja 
dëshiron të përmbushë objektivat e saj klimatike për 
vitin 2030. Çmimet e paparashikueshme të 
karburanteve fosile duhet të stabilizohen dhe 
konsumatorët të mbrohen nga rritja e papritur e 
faturave. 
Propozimi i reformës do t'i përmbahet sistemit aktual të 
çmimeve marxhinale, në të cilin energjia e lirë, e 
rinovueshme dhe energjia bërthamore përdoren kryesisht për të përmbushur kërkesën.  
Industria e energjisë së rinovueshme përshëndeti propozimin e reformës, duke treguar më parë se ndryshimet 
rrënjësore duhet të shmangen. 
Ndryshimet e parashikuara u japin qytetarëve të BE-së mundësinë që të bëhen “lojtarë” më aktivë në tregun e 
energjisë, pasi u siguron atyre një përzgjedhje më të gjerë kontratash dhe informacion më të qartë. 
Konsumatorët do të jenë në gjendje të ndajnë energjinë me lagjen nëse, për shembull, kanë panele diellore në 
çati. Ata do të jenë në gjendje të shesin energji elektrike "tepricë" tek fqinjët e tyre, në atë që industria e 
përshkruan si një "moment historik". 
Konsumatorët e vegjël do të mbrohen më tej dhe vendet e BE-së do të jenë në gjendje të ndërhyjnë në kohë krize 
dhe të vendosin çmime të shitjes me pakicë për familjet dhe bizneset e vogla nëse kufiri është nën konsumin 
mesatar të zakonshëm të tyre. 

https://euractiv.mondo.rs 

REFORMA E TREGUT EVROPIAN TË ENERGJISË 
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https://euractiv.mondo.rs/ekonomija/a657/Evropska-komisija-predstavila-plan-za-zelenu-industriju.html
https://euractiv.mondo.rs/energetika/a604/Izmene-na-evropskom-trzistu-struje.html


Më 13 mars 2023, Komisioni miratoi Emërtimin e 
parë të Mbrojtur të Origjinës (PDO) nga Islanda, 
"Íslenskt lambakjöt". Është emri që i është dhënë 
mishit të qengjave të racës së pastër islandeze, të 
cilët lindin, rriten dhe theren në ishullin e Islandës. 
Karakteristikat e "Íslenskt lambakjöt" konsistojnë 
mbi të gjitha në një shkallë të lartë butësie dhe një 
shije lozonjare, për faktin se qengjat bredhin 
lirshëm në shkretëtirën e kufizuar dhe rriten në 
mjedisin e egër natyror të Islandës, ku ushqehen 
me bari dhe bimë të tjera. Një traditë e gjatë e 
kultivimit të deleve, e transmetuar ndër breza në 
ishull, ka çuar në standarde të larta të menaxhimit 
të kopesë dhe metodave të kullotjes. Një nga 
shembujt më të mirë të gatimit tradicional islandez 
është supa e qengjit. 
Komisioni miratoi gjithashtu "Antakya Künefesi" 

nga Turqia si një tregues gjeografik i mbrojtur (PGI). Është një nga ëmbëlsirat e pakta që përmbajnë djathë në 
Turqi. Prodhohet në provincën Hatay dhe rrethet e saj dhe përdor künefelik kadayıf (varg i pjekur lehtë si brumë 
künefe), djathë të freskët Antakya künefelik (djathë künefe), gjalpë dhe shurup. Madhësia e ëmbëlsirës varet nga 
numri i porcioneve që do të konsumohen. Receta dhe aftësitë e prodhimit kalojnë nga një brez në tjetrin bazuar 
në marrëdhënien master-shraktar. Këto emërtime të reja do t'i shtohen listës me 1614 produkte bujqësore 
tashmë të mbrojtura. 

 
 

https://agriculture.ec.europa.eu 

IMPORTI I MJALTIT NË EVROPË 

TREGIMI I PARË GJEOGRAFIK NGA ISLANDA DHE TURQIA 

Sipas kërkesës, mjalti i prodhuar nga BE-ja nuk 
mjafton, ndaj importon rreth 40% nga vendet e 
treta. Kjo ka bërë që prodhuesit evropianë të 
luftojnë me rritjen e importeve me çmime të ulëta, 
veçanërisht nga Kina, me të cilën prodhuesit 
evropianë nuk mund të konkurrojnë. 
Analiza nga DG SANTE e Komisionit Evropian u 
krye së bashku me autoritetet kombëtare të 18 
vendeve që janë pjesë e Rrjetit të BE-së për 
Mashtrimet Ushqimore, Zyrën Evropiane Kundër 
Mashtrimit (OLAF) dhe Qendrën e Përbashkët të 
Kërkimit të Komisionit Evropian (JRC). 
Analiza tregoi se 46% e 320 mostrave të mjaltit 
të importuar të marra në mënyrë të rastësishme 

midis nëntorit 2021 dhe shkurtit 2022 dhe të analizuara nga JRC kishte të ngjarë të ishin të paautorizuara. 
Në analizë thuhet se ekziston dyshimi se një pjesë e madhe e mjaltit të importuar nga vendet jashtë BE-së është 
i falsifikuar dhe mbetet i pranishëm dhe i pazbuluar në treg. 
Mjalti përmban natyrshëm sheqerna dhe, sipas rregullave të BE-së për këtë çështje (direktiva e BE-së për 
mjaltin), ai duhet të mbetet i pastër, që do të thotë se nuk mund t'i shtohet asnjë përbërës. Falsimi ndodh kur 
përbërës të tillë si uji ose shurupe sheqeri të lirë shtohen artificialisht për të rritur volumin e mjaltit. 
Megjithëse rreziku për shëndetin e njeriut konsiderohet i ulët, praktika të tilla mashtrojnë konsumatorët dhe 
kërcënojnë prodhuesit e BE-së që përballen me konkurrencë të pandershme nga produktet që përmbajnë 
përbërës të paligjshëm dhe të lirë. 
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https://agriculture.ec.europa.eu/farming/geographical-indications-and-quality-schemes/geographical-indications-and-quality-schemes-explained_en%23pdo
https://euractiv.mondo.rs/ekonomija/a676/Rezultati-analize-pokazuju-da-je-skoro-polovina-meda-koju-uveze-EU-lazna.html


    Strasburg; 
 
1. Mbledhja e Këshillit të Punëve të Jashtme, 

24/4/2023, Bruksel 
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EUROSTAT: TË PASUR DHE TË VARFËR NË BE 

Lidhje të dobishme për publikimet elektronike të BE-së: 
https://publications.europa.eu/en/home  
https://europa.eu/european-union/documents-publications  
http://www.europarl.europa.eu/visiting/en/brussels/parlamentarium 

Raporti i fundit i Eurostat tregon se qytetarët e Luksemburgut janë ende më të pasurit në Bashkimin Evropian, me 
një fuqi blerëse 2.5 herë më të madhe se mesatarja e të gjitha vendeve të tjera anëtare të BE-së. 
Krahasuar me mesataren evropiane, produkti bruto për frymë është 161 për qind më i lartë në Luksemburgun e 
vogël. Kjo shpjegohet me faktin se pagat e shumë punëtorëve nga vendet kufitare janë përfshirë në rezultatin e 
Luksemburgut, sipas Eurostat. 
Më pas në listën e të pasurve është Irlanda, e cila me taksimin e saj të favorshëm tërheq shumë kompani 
shumëkombëshe, me një produkt bruto për frymë 134 për qind më të lartë se mesatarja e BE-së. 
Danimarka është e treta, e ndjekur nga Holanda, Austria dhe Belgjika. Më të varfër janë qytetarët e Bullgarisë dhe 
Sllovakisë. 

https://publications.europa.eu/en/home
https://europa.eu/european-union/documents-publications/libraries-archives_en
http://www.europarl.europa.eu/visiting/en/brussels/parlamentarium


Në Kuvend u zbatua Projekti IPA për "Ndihmë teknike 
për Kuvendin" në periudhën nga janari 2011 deri në 
qershor 2012, qëllimi i përgjithshëm i të cilit ishte for-
cimi i kapaciteteve institucionale të Kuvendit dhe në 
këtë mënyrë përmirësimi i transparencës dhe llogarid-
hënies së tij ndaj qytetarëve. 
  
Në kuadër të projektit IPA është ofruar ndihmë financi-
are dhe profesionale për ngritjen e  qendrës të BE-së 
në Parlament. 
 
Qëllimi i krijimit të Qendrës së BE-së është t'u ofrojë 
deputetëve në Kuvend dhe Shërbimit qasje më të mirë 
në informacione lidhur me çështjet e BE-së. 
Qendra e BE-së është organizativisht në kuadër të 
Sektorit Mbështetës të Këshillit Nacionale për In-
tegrimin Evropian dhe monitorimin e Integrimit Ev-
ropian. 
 
Qendra e BE-së ka bibliotekë me libra dhe botime nga 
fusha të ndryshme të politikave evropiane. 
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